□□ 农民日报·中国农网记者 焦宏 李秀萍 王艳

孕沙成珠,应潮而兴

伫立在岁月之门前,追根溯源,农业综合执法改 革始于原农业部1999年起在农业系统的探索推进。 截至2017年底,全国99%的农业区县、80%的地市开 展农业综合执法。然而,当时农业综合执法主要集 中在种植业领域,畜牧、渔业、农机、动植物检疫等其 他领域的执法职能并未完全整合,未能根本性破解 农业执法多头、分散、力量薄弱等问题,执法机构职 能界定不科学、执法队伍素质参差不齐、保障不到 位、着装不统一等问题依然突出。

默向长天觅新路,终循上策驾青云。农业综合 行政执法改革的持续走深走实,可谓孕沙成珠、因潮 而生、应潮而兴。

2018年3月,中共中央印发《深化党和国家机构 改革方案》,明确要求在农业、市场监管、生态环境保 护、文化、交通运输等5个领域整合组建综合行政执 法队伍。截至2022年底,省市县三级农业综合行政 执法机构应建尽建,除沿海、内陆大江大湖和边境交 界等少数渔业执法任务较重、过去已经有渔政执法 机构的地方,继续在农业农村部门内设置相对独立 的渔政执法队伍外,各地农业农村部门已基本实现 一支队伍管执法,集中行使农业执法职责。

待人诚恳,言之有物。这是记者在河北省石家 庄市农业综合行政执法支队调研时,对该支队党委 书记、支队长许光的最直观感受。许光告诉记者,3 年多来,"四梁八柱搭起来了,现在执法干部队伍梯 次配备合理。"徒法不足以自行,执法奉法,仰赖人 力。在许光看来,提升执法能力、加强技能培训,是 农业综合行政执法人才培养的关键。技能培训,宛 如把铸剑炉膛赋能烧热的过程,炉膛烧得足够热,铸 出的宝剑才能足够锋利。

石家庄市农业综合行政执法支队副支队长赵振 字每年都会参与农业农村部相关执法培训。他说: "一线执法人员对业务培训的需求很大、学习意愿很 强。他们最关注的是,如何快速准确发现问题,在执 法办案中怎样理解好、适用好法律。"河北省农业综 合执法局三级调研员任廷表示:"这几年,农业综合 行政执法队伍的学习热情更高了,对业务培训的要 求和期盼也更大了。

上有顶层设计擘画,中有监管部门要求,下有执 法办案需要。勤学苦练强本领,正逐步内化为农业 综合行政执法队伍的自觉行为选择。守正创新,千 方百计倡建学习型组织,已成为一些农业综合行政 执法机构的工作重点。

长沙市农业综合行政执法局党总支书记、局长 黄毅,人到中年,依然葆有激情,是独具公共管理意 识的一位农业综合行政执法干部,带领长沙市农业 综合行政执法局率先探索地方农业行政执法机构与 高校"法治+"合作模式。从一开始设想与高校法学 院建立合作关系,长沙市农业综合行政执法局的合 作对象选择就非常明确,希望与深耕行政法学领域 的高校法学院合作。经过筛选,他们最终与湖南师 范大学签约,联合创建"农业行政执法赋能乡村振兴 研究基地"

农业综合行政执法工作不为人知,是基层农业 综合行政执法人员的普遍感受。护农兴农、服务三 农、执法为农、奉法强农——这些词汇,是各地常年 奔走在一线的农业综合行政执法人员对农业执法工 作的最直白概括。

实际上,不仅农村的事情并非都由农业农村部 门负责,即使是农业农村部门管理的事情,也并非都 由农业综合行政执法机构负责。"农业综合行政执法 范围具有法定性、有限性、动态性。"农业农村部管理 干部学院农业农村法治研究中心主任、研究员杨东 霞如是说。

法定职责必须为,法无授权不可为。农业综合 行政执法权责法定,实行目录化管理。农业综合行 政执法队伍统一负责执行有关法律、法规和规章赋 予农业农村部门的行政执法职能,统一行使兽医兽 药、生猪屠宰、种子、化肥、农药、农机、农产品质量等 有限领域的执法职能,执法种类也主要是行政处罚、 行政强制以及相关的行政检查职责等。

在湖南省农业农村厅法规处处长聂建刚看来, 农业综合行政执法改革以来,各地农业综合行政执 法队伍实实在在交出了成色十足的护农兴农答卷。

纲举目张,执本末从

公平办好案、公正办铁案、匠心办难案、巧手办 细案。2023年10月31日,湖南省浏阳市人民法院公 开审理一起以禽苗养殖订单农业为由的新型坑农诈 骗案。该案涉案金额298万元,为75名养殖户挽回 损失257万元。这起案件背后是一个行政执法与刑 事司法衔接最终使坑农诈骗团伙受到应有惩罚的故 事,也是一个农业综合行政执法机构全链条发力深 人推进执法规范化建设的故事。

2021年6月10日,浏阳市农业综合行政执法大 队接到一位王姓养殖户投诉举报,称其从某短视频 平台看到相关养殖信息,与浏阳市某农业公司签订 订单合同,根据合同约定,他购进鸡苗3000只,合同 承诺会以每斤28元价格回收。随后,该养殖户收到 从苏北某孵化厂发出的鸡苗,没成想短短一周,鸡苗 死亡率就高达八成以上,联系商家沟通没有下文。

一年时间里,浏阳市农业综合行政执法大队陆 续收到外地不同养殖户的9起类似投诉。经过会商 讨论,执法人员一致认为这些订单农业的投诉背后 可能存在涉嫌诈骗的团队运作。2022年5月,浏阳市 农业综合行政执法大队将相关线索和证据移交至浏 阳市公安局食品药品环境犯罪侦查大队。以诈骗罪 立案侦办后,利用技术侦查手段进一步摸清涉案公



2023年10月18日,河北省石家庄市农业综合行政执法支队联合元氏县农业综合行政执法大队在该县殷村集贸市场开展"送法下乡进 村,助力秋收秋种"普法宣传活动。 资料图

冬寒前后,雪晴时候, 本报记者一行先后赴多地 实地调研采访农业综合行 政执法改革持续走深走实 的情况,叩响农业综合行政 执法人员的心扉。

革故鼎新带来气象万 千。农业综合行政执法改 革厚植为农执法根脉,已经 收获花繁叶茂, 抒就执法新 篇。农业综合行政执法队 伍行而不辍,唱响护农兴农 "四季歌"。从五谷丰登到 六畜兴旺,有他们为农执法 风雨兼程;从稳粮保供到江 河安澜,有他们奉法兴农负 重致远。他们不畏寒暑,终 年奔走在执法一线,稻麦炊 香里、鸡鸣鱼跃处、牛羊欢 腾时,都有他们为农执法保 驾护航的身影……



河北省石家庄市农业综合行政执法人员到种子经营门市进行执法检查。 资料图



2023年8月20日,河北省涿州市农业综合行政执法大队高官庄中队组织防疫人员正在勾 兑消毒液,准备对养殖圈舍进行全面消杀。

司人员、资金、禽苗流向等信息。2022年7月20日, 浏阳市农业综合行政执法大队和公安机关联合行 动,分赴常德、岳阳、长沙三地抓获嫌疑人40余名。 再后来,公安机关继续侦查深挖,直到案件侦查终 结,进入审查起诉……

与时偕行,行而不辍。2023年1月1日起,新修 订的《农产品质量安全法》施行,明确规定实施农产 品质量安全承诺达标合格证制度是一大亮点。新法 实施不久,湖南省常德市农业综合行政执法支队就 办结这样一起案件。

2023年1月12日,湖南省常德市农业综合行 政执法支队在农产品质量安全执法检查专项行动 中,对常德某蔬菜有限公司进行执法检查时,发现 该公司销售豆芽菜未按规定开具承诺达标合格 证,执法人员当场下达责任整改通知书,责令2023 年2月1日前按要求限期整改。后经调查证实,自 2023年1月1日至2023年3月8日,该公司销售豆 芽菜均未按照规定开具承诺达标合格证。常德市 农业综合行政执法支队依据《农产品质量安全法》 并参照《湖南省农业行政处罚自由裁量基准(农产 品质量安全)》的规定,对该公司作出罚款300元的 行政处罚。

纲举目张,执本末从。常德市农业综合行政执 法支队党总支书记邹劲松表示,支队承上启下构建 执法体系,承办部、省、市交办的案件线索,牵头办 理跨区域案件,指导澧县、桃源、石门先后建成全国 农业综合行政执法示范窗口单位,协调推进长江十 年禁捕,牵头与益阳、岳阳签订边界执法协同协议

等。这几年全国各级农业综合行政执法机构执法 为农、奉法强农,聚焦重点领域加大执法力度,服务 保障粮食安全的种子和耕地两个要害,围绕品种权 保护、长江禁渔、农资质量、农产品质量安全、动植 物检疫等领域精准发力。自2023年10月起,涿州 市农业综合行政执法大队及时开展秋季农资打假 专项治理行动,力保灾后秋收秋种顺利进行,守稳 守牢粮食安全底线。截至当年11月底,7个执法中 队先后出动执法人员500余人次,深入全市大大小 小农资门市部,检查农资生产经营单位250余家次, 保障农资质量,净化市场环境,还走村串户、张贴消 费预警海报。

2018年至今,全国各级农业综合行政执法机构 累计查办各类违法案件42.1万件。

Ξ 执法为犁,法佑农家

2023年5月,内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前 旗农牧和科技局接群众举报,称乌拉特前旗某农业 科技公司销售的"京科糯XX"玉米种子出苗率低。 乌拉特前旗农牧业综合行政执法大队执法人员随即 实地核查并依法抽样送检,发现涉案种子采用"白皮 袋"包装,无产品标签和产品名称,且发芽率70%明 显低于国家标准,为假劣种子。

至案发时,该公司已向4名种植户销售种子4.52

万公斤,货值金额310.06万元。经进一步查明,该公 司系与巴彦淖尔市临河区某农业发展公司签订糯玉 米订单种植回收推广合同,购入种子并将该批种子 全部销售给涉案农户。因两公司行为均涉嫌构成犯 罪,2023年6月,乌拉特前旗农牧和科技局依法将该 案移送乌拉特前旗公安局,公安机关以涉嫌生产、销 售伪劣产品罪对当事人进行立案侦查。

案发后,4名种植户属地农业农村主管部门协调 乌拉特前旗某农业科技公司向农户提供质量合格的 玉米种子并指导农户补种,农业综合行政执法有力 维护了农民合法权益。

以法为凭、循法而行、执法为犁、法佑农家。自 从2020年启动实施持续5年的农业综合行政执法能 力提升行动以来,各地持续加大执法力度,充分发挥 执法护农作用,全面支撑保障三农中心工作。

2021年3月,湖南省长沙市农业农村局接到群众 举报,称有人在湘江望城段从事非法捕捞活动。经 前期摸排、蹲点掌握线索后,农业综合行政执法人员 联合当地公安人员实施收网,当场抓获正在进行非 法捕捞的李某等3人,查获橡皮艇1艘、禁用渔网40 余副、渔获物130公斤。李某等人在禁渔区使用禁用 渔具非法捕捞水产品的行为涉嫌构成刑事犯罪,长 沙市农业农村局依法将该案移送当地公安机关。后 经公安机关进一步侦查,打掉非法捕捞团伙2个,刑 拘犯罪嫌疑人9人,缴获非法捕捞快艇2艘、渔网200 余副,查获渔获物1000余公斤,涉案金额80余万元。

从扬子江畔到九曲黄河,农业综合行政执法队 伍接续不辍、履职尽责,不仅护佑"万家闾井俱安寝,

千里农桑竟起耕",同样庇护"鱼翔浅底,万类霜天竞 自由"。

河北省石家庄市农业综合行政执法支队的执法 队员徐立江告诉记者:"执法办案的关键是发现线 索,违法行为经常发生在不容易发现的地方,执法队 员得有像鹰一样善于观察的眼睛。"2021年在一家兽 药生产企业进行执法检查时,一间破旧小屋和企业 负责人慌张的神情当场引起徐立江的注意,经过检 查,从中发现大量涉案产品。还有一次,在对一家兽 药经营企业依法检查时,徐立江敏锐察觉到院内一 辆轿车可疑,随后在后备箱内发现违法产品。

河北省石家庄市藁城区农业综合行政执法大队 的执法人员许卫则表示,要想做好农业综合行政执 法工作,不止是查办具体案件,还要结合案件办理以 及日常巡查中发现的问题,以告知书、建议形式发出 农业综合行政执法部门预警,辅以有的放矢的"对症 开方",兼顾执法与服务。

2022年,石家庄市藁城区西关镇后西关村一位 甜瓜种植户求助到农业综合行政执法大队,称其种 植的甜瓜发生药害,挂果后停止生长。许卫闻讯赶 赴该农户地头调查,摸清产生药害的原因系超剂量 用药,且农药经销商没有尽到用药指导义务。许卫 及时联系农药经营者展开多次调解,及时为农户挽 回经济损失4万余元。

事实上,农业综合行政执法改革以来,各地农业 综合行政执法机构都在不断拓展执法办案新领域, 实现从零到一的突破。长沙市综合行政执法局挂牌 成立后,先后查处湖南省首例开展新兽药临床试验 应当备案而未备案案、长沙市首起宠物诊疗机构未 按规定处置诊疗废弃物案,开出长沙市首张农业领 域不予行政处罚决定书。

行政执法工作面广量大,一头连着政府,一头连 着群众。能用法律手术刀精准解剖问题时,慎用斧 头,善之善者也!

四 奉法兴农,负重致远

千古名篇《岳阳楼记》写尽洞庭湖畔好风光。农 业综合行政执法改革以来,持续保持重点水域"江清 湖净",打好打赢禁捕持久战和长江、洞庭湖生态安 澜保卫战,成为湖南省岳阳市农业综合行政执法工 作的重头戏。

岳阳市农业综合行政执法支队党委书记、支队 长李华平告诉记者,现在支队受理的案件中将近七 成是渔政案件。渔政执法,往往需要长时间蹲守偏 僻地方,"白加黑""五加二"的连轴转,是家常便饭。

岳阳市湘阴县2019年12月率先在湖南省实施 重点水域禁捕,县农业综合行政执法大队渔业渔政 执法中队的蒋光辉,坚守渔政执法一线20年。同蒋 光辉一样,湘阴县农业综合行政执法大队大队长甘 坚锋也是一位资深渔政执法人员。2023年11月16 日,记者得知,无论是甘坚锋,还是蒋光辉,都是血吸 虫病感染者。

原来,洞庭湖区一直是血吸虫疫区,特别是岳阳 县、华容县、湘阴县、临湘市、汨罗市以及岳阳市的岳 阳楼区、君山区、云溪区等长江、洞庭湖区域,均为血 吸虫高发疫区。这些区域,同时也是非法捕捞和渔 政执法重点区域。岳阳市市本级及相关县市区渔政 执法人员常年在湖区开展执法工作,接触疫水频次 高,感染血吸虫病的比例较高。据不完全统计,岳阳 市因从事渔政执法工作而感染血吸虫病的在职执法 人员有240余人,约占总人数的68%,成为农业综合 行政执法工作的主要职业病之一。

地有南北,米分籼粳。农业综合行政执法队伍 的职业病风险,不论水乡泽国还是牧野草原都会面 临。在内蒙古自治区锡林郭勒盟、阿拉善盟、呼伦贝 尔市、鄂尔多斯市,农牧业综合行政执法人员谈起职 业病风险,提及频次最高的是感染人畜共患病的风 险,尤其是感染布鲁氏杆菌病的可能。调研中,不止 一处的农牧业综合行政执法人员反映,当地有的动 物卫生监督执法人员已经感染布鲁氏杆菌病。同时 在执法过程中执法相对人不配合,有可能发生冲突 造成执法人员人身伤害。例如在整治私屠滥宰违法 行为时,违法行为人持有屠宰刀具,存在因为扣押违 法行为人的物品时违法行为人不配合产生冲突造成 执法人员人身伤害的风险。

中流击水,奋楫者进。在河北省涿州市农业农 村局党组成员、涿州市农业综合行政执法大队副大 队长董明看来,涿州市农业综合行政执法大队之所 以能在2023年京津冀特大洪水灾后应急、重建工作 中脱颖而出,恰恰体现深化农业综合行政执法改革 的成果。根据中办、国办改革指导意见,涿州市实行 "局队合一"体制,3年多时间运行下来,权责明晰、上 下贯通、指挥顺畅、保障有力,执法工作的执行力和 公信力大为提升。

推进京保农业执法协作机制,是河北省保定市 农业综合行政执法支队抒写执法新篇的路径选择。 如今,保定市农业综合行政执法支队已与北京市房 山区等毗邻区县建立执法工作战略合作关系,实现 统一联合检查,统一定期会商,统一互看联查,统一 立案协查。2023年以来,双方已先后5次开展区域联 合执法,对毗邻区域农资、动物卫生监督等工作开展 联合检查,杜绝监管真空。

保定市农业综合行政执法支队成立以来,直接 查办涉农违法案件数量明显增长。采访所及之处, 湖南省长沙市、常德市、岳阳市的情况异曲同工。如 果用"强身健体"来比喻农业综合行政执法改革,从 市级农业综合行政执法支队这几年的执法实践来 看,称得起"坚实的腰部"。

革故鼎新带来气象万千。农业综合行政执法改 革厚植为农执法根脉,已经收获花繁叶茂,抒就执法 新篇。农业综合行政执法队伍行而不辍,唱响护农 兴农"四季歌"。从五谷丰登到六畜兴旺,有他们为 农执法风雨兼程;从稳粮保供到江河安澜,有他们奉 法兴农负重致远。他们不畏寒暑,终年奔走在执法 一线,稻麦炊香里、鸡鸣鱼跃处、牛羊欢腾时,都有他 们为农执法保驾护航的身影……